day 10 tullow uganda limited vs heritage oil.docx

Upload: the-new-vision

Post on 03-Apr-2018




0 download


  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Day 10 Tullow Uganda Limited v (1) Heritage Oil & Gas; (2) Heritage Oil Plc

    27 March 2013

    Page 11 Wednesday, 27 March 2013

    2 (10.15 am)


    4 MR JUSTICE BURTON: Good morning.

    5 MR QURESHI: Good morning, my Lord.

    6 MR JUSTICE BURTON: Mr Mott is on his feet.

    7 MR QURESHI: Mr Mott wants to tell you that his instructing

    8 solicitors have been extremely diligent. They have

    9 produced a draft to go to the Arbitrators and what

    10 I wanted to tell your Lordship was that I am conscious

    11 of time and the blade of your Lordship's guillotine

    12 touching my neck and I would rather, with your

    13 Lordship's indulgence, proceed with the conclusion of

    14 this witness. Then I can explain to you where we are.

    15 A draft has been produced. It is going to be provided

    16 to Mr Mott. I hope it can be agreed and your Lordship

    17 can then send it off later on today.

    18 MR JUSTICE BURTON: The Ugandans still haven't --

    19 MR QURESHI: I understand --

    20 MR JUSTICE BURTON: -- agreed to send a joint letter.

    21 MR QURESHI: I understand that's the case.

    22 MR JUSTICE BURTON: I find it utterly amazing. There we

    23 are. Thank you. Mr Mott, two seconds. You have two

    24 seconds.

    25 MR MOTT: Two seconds for two quick points that your

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 2

    1 Lordship raised.


    3 MR MOTT: The first was your Lordship asked me again to look4 at the redactions on E17/4574.

    5 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

    6 MR MOTT: I have done so. I am perfectly content with the

    7 basis of the redactions.

    8 MR JUSTICE BURTON: The other.

    9 MR MOTT: The other was that with your Lordship's indulgence

    10 the proposal on the Ugandan substantive tax law

    11 situation, my clients would just like to get

    12 Mr Wolfson's sign-off on the proposal that has been made

    13 so with your indulgence we will wait until Mr Wolfson

    14 arrives before doing that.

    15 MR JUSTICE BURTON: We will do it when the cross-examination

    16 of Mr Inch has finished.

    17 MR MOTT: I am grateful, my Lord.

    18 MR JUSTICE BURTON: Good, thank you.

    19 MR RICHARD CHARLES INCH (continued)

    20 Cross-examination by MR QURESHI (continued)

    21 MR QURESHI: Good morning, Mr Inch.

    22 A. Good morning.

    23 Q. You ought to have in front of you again bundle C, your

    24 witness statement behind tab 4, and also in front of you

    25 ought to be provided bundle E17. If you could open your

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 3

    1 witness statement at bundle C/150, it is the paragraph

    2 at 140.

    3 A. Yes.4 Q. Does my Lord have that?


    6 MR QURESHI: Under the heading "Section O. Key meetings in

    7 Gulu on 18 November 2010", do you see that?

    8 A. Yes.

    9 Q. You provided us with a correction at the end of

    10 paragraph 140.

    11 A. Yes.

    12 Q. Are there any other corrections you want to make to 140

    13 through to 144?

    14 A. I'll just quickly read it if that's all right.

    15 Q. Yes. (Pause).

    16 A. I maybe just note going through here when we say "all

    17 our lawyers from KAA", Mr Karuhanga was not present in

    18 this paragraph 140. I certainly didn't realise at the

    19 time that Mr Kabatsi had been the Director of Public

    20 Prosecutions in Uganda, again in section 140.

    21 Q. Right.

    22 A. We can maybe add in section 141 that I didn't quite

    23 understand why there was a discussion regarding the

    24 prospects of a judicial review.

    25 Q. Right.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 4

    1 A. As I said in 142 again, I didn't realise -- at that time

    2 I only understood Mr Kabatsi to be the former Solicitor

    3 General.4 Q. Okay.

    5 A. And then in 144, I'm just doing it. (Pause).

    6 I think with regards to section 143, I think with

    7 regards to his note, "advice was relatively high level",

    8 I think I would maybe change "relatively high level" to

    9 "cursory".

    10 Again, in 143 at the end the, final sentence, "His

    11 advice was signed off by Justice Mulenga." I now

    12 understand that was pp'd on his behalf.

    13 Q. Okay?

    14 A. I haven't finished 144, thanks. (Pause).

    15 So I have now read through to the end of 144 and

    16 with the comments I have made, I'm now completely

    17 satisfied, sir.

    18 MR JUSTICE BURTON: You call it a debrief meeting on the

    19 morning the following day. Mr Martin called it

    20 a post mortem. That is obviously the meeting you are

    21 talking about.

    22 A. Yes.

    23 MR JUSTICE BURTON: He said he had a chat with Mr Kabatsi on

    24 the previous evening --

    25 A. Yes.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 5

    1 MR JUSTICE BURTON: -- in the hotel or on the way to the

    2 hotel. Did you have any such conversation?

    3 A. No, I really wasn't aware of any kind of real sort of4 technical discussions on that evening. It had been an

    5 extremely long day. Personally I went to my room,

    6 I phoned my wife and I had a beer and we had a chat and

    7 I went to bed. I don't remember any technical

    8 discussions.


    10 MR QURESHI: Thank you. Mr Inch, if we could look at

    11 E17/4649. Again, it is rather small type. You

    12 hopefully, if you need them --

    13 A. I'm sure I'll be fine.

    14 Q. 4649. Do you have it?

    15 A. Yes.

    16 Q. You may recall, if you were in court, we went through

    17 this. This is Mr Martin's email in the afternoon of

    18 19 November --

    19 A. Yes.

    20 Q. -- sent to the execs, "Uganda update", and we see

    21 reference to the meeting and two-thirds of the way down

    22 the page, "Package proposed to be incorporated in an

    23 MOU:

    24 "1. Payments to be made after signing: 283, the

    25 escrow amount, 30 additional Heritage tax assessment, 14

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 6

    1 stamp duty.

    2 "2. We pay 143, 30 per cent on account of the tax

    3 assessed on the sales of interests in Blocks 1, 2 and4 3A.

    5 "3. Our right to dispute the tax assessment is

    6 respected but it must be in the Kampala courts."

    7 A. Yes.

    8 Q. So that is one area where we are talking about courts.

    9 The second --

    10 A. Well --

    11 Q. Item 4:

    12 "All developments are to be in accordance with the

    13 development master plan. Our team were not too sure

    14 what this was but no doubt those working more closely

    15 with the Ministry are aware of what this means."

    16 And then item 5:

    17 "Kingfisher is returned and we will withdraw the

    18 court action."

    19 So that is another reference to courts?

    20 A. Yes.

    21 Q. And then we have 6:

    22 "A 6-month extension given for the onshore area of

    23 3A upon agreeing suitable bonus structure. M7 overruled

    24 the committee on this issue.

    25 "7. Our force majeure rights on Block 1 are

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 7

    1 respected. Grant an extension."

    2 Last point:

    3 "... a long day, met strong opposition from the4 committee. Our team believe it was agreed by M7."

    5 Then finally:

    6 "If we are considering accepting any solution, there

    7 are a lot of other points we would insist on being

    8 clarified or nailed down, such as GOU continuing to

    9 fight on our right to recover the 283 million if they

    10 lose. While there was no opportunity to air those

    11 yesterday they would need to be addressed at the MOU

    12 stage."

    13 Yes?

    14 A. Exactly.

    15 Q. So in the package proposals the reference to court is in

    16 respect of your tax assessment being disputed before the

    17 Kampala courts, yes?

    18 A. Yes.

    19 Q. And also you were withdrawing the court action regarding

    20 the Kingfisher licence issue?

    21 A. Yes, absolutely.

    22 My Lord, can I just make one point on this detailed

    23 note from Mr Martin? Can I just point out for the

    24 record that this is based on, very unusually, the actual

    25 meeting in Gulu. Mr Martin was the one that took the

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 8

    1 substantive note. Usually I would do that as the

    2junior, but on this occasion as it was so critical this

    3 is a note -- this email reflects Mr Martin's note from4 the 18th which he then gave to Tim O'Hanlon and myself

    5 to check before it all got embodied in this note and

    6 sent to the board. So I'm quite certain it's completely

    7 accurate.

    8 Q. Completely accurate?

    9 A. It is a very accurate summary of what happened that day.

    10 Q. I understand, and thank you for that amplification of

    11 what you described as "Mr Martin's evidence that was

    12 vague in parts".

    13 Just help us understand. Did you and Mr O'Hanlon

    14 possess a copy of this note of the 18 November meeting?

    15 A. Mr Martin's?

    16 Q. Yes.

    17 A. No.

    18 Q. Were you given -- what format did it take? Was it

    19 handwritten?

    20 A. No, Mr Martin circulated a Word document and he said, as

    21 I recall, he said: "This is my recollection -- this is

    22 what I got down from the meeting. Could you have a look

    23 at it and confirm?" I have to say unusually in the

    24 circumstances because I usually do take contemporaneous

    25 notes. Actually because of the whole unbelievable

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 9

    1 situation we were in, I didn't take any notes.

    2 Q. Just please take it slowly, Mr Inch.

    3 A. Sorry.4 Q. Again, if you can answer the question in sentences which

    5 are short, that would be extremely appreciated.

    6 A. I will do, I understand. I understand.

    7 Q. It just so happens you have provided us with some

    8 helpful illumination. When you say "a Word document",

    9 let me understand. Are you using technical jargon to

    10 mean Microsoft Word or do you mean a document which has

    11 words on it?

    12 A. No, I mean a Word -- a Microsoft product document.

    13 Q. Electronically circulated, yes?

    14 A. That is what I believe, yes.

    15 Q. By email?

    16 A. Yes, I think so.

    17 Q. All right. To you and Mr O'Hanlon, yes?

    18 A. Well, we were the ones there, yes.

    19 Q. Which hasn't been disclosed, I hasten to add, my Lord.

    20 A. I'm sure I have seen it in the bundle, my Lord. I don't

    21 know whether this is another omission.

    22 MR JUSTICE BURTON: I'm not sure it matters.

    23 MR QURESHI: No.


    25 MR QURESHI: But in any event, it is an electronic note?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 10

    1 A. Yes, because again Mr Martin typically jotted down --

    2 quite often, he jotted down his notes and then typically

    3 what I saw him do in the rare occasions he was actually4 the one taking the note, as the senior guy, he would

    5 generally flip it round all the people he would say,

    6 "Guys, is this correct?" He would get everybody's

    7 feedback and consolidate it and either send it to the

    8 board, as in this case, or do what he wanted with it.

    9 Q. If we can go, please, to 4661, please. This is

    10 Mr Martin by email on the Monday, so you have had the

    11 meeting on the Thursday?

    12 A. Yes.

    13 Q. The email that we just looked at goes out on Friday

    14 afternoon. Mr Martin's evidence is that this would have

    15 been at the end of your meeting at your offices in

    16 Kampala, and then on the Monday evening to Mr Bitature

    17 and Mr Kabatsi and others:

    18 "My record of what I think was agreed at Gulu, to

    19 which I have added some of the related explicit and

    20 implicit agreements."

    21 Just turn over the page, 4662, you have "Tullow's

    22 understanding", first point: pay to Government 328.

    23 That is 283 plus 30, yes? The first bullet point.

    24 A. 283 plus 30 is 313. It is 283 plus 30 plus 14.5 is 328.

    25 Q. Okay, so it is 283 plus 30 plus the 14.5 is stamp duty?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 11

    1 A. Yes.

    2 Q. And then we have the additional agreements. The second

    3 bullet point:4 "Government and Tullow acknowledge that in making

    5 such payments Tullow is deemed to be acting under the

    6 authority of the agency notice which involves certain

    7 mutual rights and obligations."

    8 Yes?

    9 A. Yes.

    10 MR JUSTICE BURTON: Is this what you had in mind, this note,

    11 as to one which was sent round and you all agreed?

    12 A. This note -- this, I mean, I think this is version 3 so

    13 this has had the --

    14 MR JUSTICE BURTON: I am only asking whether when you were

    15 referring to 4649 and you thought it had been sent

    16 round, that was a note of the Gulu meeting. This again

    17 is another note by Mr Martin of the Gulu meeting and it

    18 was clearly sent round. I wonder whether this was this

    19 was what you had in mind.

    20 A. No, what I mean is -- and again, this one, 4662 is

    21 version 3. I think possibly on the -- well, again, if

    22 I just remember the days. On the 19th -- maybe it

    23 wasn't on the 19th. Possibly on the 20th, I think V1,

    24 version 1, was circulated to myself, Tim.

    25 MR JUSTICE BURTON: It doesn't matter, yes.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 12

    1 A. But there were various iterations as we --

    2 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

    3 MR QURESHI: Mr Inch, for present purposes just suffice it4 to say that we haven't seen version 1 or version 2 or

    5 anything else.

    6 A. This is V3.

    7 Q. Fine, understood, we can see that, Mr Inch.

    8 If I can ask you, please, to turn to your witness

    9 statement, paragraph 141, what you describe as the

    10 debrief session in Tullow Kampala's offices.

    11 A. Yes.

    12 Q. You have a discussion regarding the prospects of

    13 a judicial review of the decision to take away the

    14 Kingfisher discovery?

    15 A. Yes.

    16 Q. And you just said that you couldn't understand why there

    17 was such a discussion?

    18 A. That's correct.

    19 Q. Why?

    20 A. Because what I didn't understand, and what I didn't

    21 understand at the time, was that, you know, following

    22 the Gulu meeting I actually thought I was -- I thought

    23 it had gone very well because again, I think if you

    24 looked at this "package", in quotation marks that --

    25 and, you know, and I think the name of the sort of "Gulu

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 13

    1 accord", I think as far as we were concerned, you know,

    2 everything had been sorted out.

    3 I mean, you have to remember this was a conversation4 with His Excellency. I think that primarily, I think

    5 really from his perspective there were two points, two

    6 substantive points: one that the money was paid, the 283

    7 was paid and we had already agreed that and so that was

    8 fine. Then -- I'm losing the plot a little bit.

    9 His key concern was that he did not want the EA2

    10 exemption issue to go to arbitration. It was

    11 politically sensitive and quite rightly, I think, he

    12 felt it was a matter for the Kampala courts. And we

    13 agreed to that as part of this accord.

    14 Now, the other elements in terms of the EA licence

    15 extension -- and again, from our perspective, you know,

    16 this was a matter of fairness -- is that it had taken so

    17 long to get this deal done that we had lost six months

    18 of the licence which was -- we had lost six months, if

    19 you like, of what we were selling to CNOOC and Total.

    20 So we had a big commercial concern, which, you know, was

    21 a matter of subsequent discussions with one of those

    22 parties, is that what we were selling was not what we

    23 had agreed the original price on. So we had agreed

    24 a $2.9 billion deal based on the licence -- a licence

    25 six months previously, we had taken so long to complete

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 14

    1 the deal that that licence was running down and the

    2 value was eroding on a day-by-day basis, all our rigs

    3 had stopped running, we weren't allowed to do any work.4 So the issues, you know, these issues for His

    5 Excellency, the fact that tax was properly a matter for

    6 the Kampala courts, the big issue for us was these

    7 licence extensions and preserving the value of the

    8 farmdown. Frankly, at Gulu nobody discussed Heritage's

    9 tax position because it was not -- it wasn't even on the

    10 agenda.

    11 Q. Mr Inch, I am sorry, I apologise for stopping you.

    12 A. That's all right.

    13 Q. If you can tell us in just one sentence, if you can't

    14 you can't --

    15 A. I will.

    16 Q. -- why were you surprised at the discussion about the

    17 Kingfisher judicial review?

    18 A. I was surprised because I thought this accord was --

    19 MR JUSTICE BURTON: You thought that Kingfisher was

    20 resolved, is that it?

    21 A. No, I thought the whole thing was resolved.

    22 MR JUSTICE BURTON: Not the whole thing. You are being

    23 asked about Kingfisher.

    24 A. I thought it had been agreed what would happen on

    25 Kingfisher but Mr Martin's discussion the whole of the

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 15

    1 19th was about disaster scenarios, about us having to go

    2 to judicial review and what would happen if we went to

    3judicial review and lost the licence. So whereas4 I thought it had gone very well, he seemed to think it

    5 had gone very badly and I didn't know why.

    6 MR QURESHI: All right, okay. Mr Kabatsi is quite negative,

    7 Ugandan courts likely to find against Tullow, paragraph

    8 142. You are saying that the Heritage issue has not

    9 been discussed at Gulu, yes?

    10 A. The collection mechanism from Heritage?

    11 Q. Yes.

    12 A. That was not discussed at all at Gulu.

    13 Q. So you were surprised there was a discussion about the

    14 Kingfisher judicial review?

    15 A. Yes.

    16 Q. For the reasons you have just indicated?

    17 A. Yes.

    18 Q. At 142, as part of that general discussion, you say,

    19 "I asked Mr Kabatsi"?

    20 A. Yes, I did.

    21 Q. Let us please take it very, very slowly.

    22 A. All right.

    23 Q. Are you sure you asked?

    24 MR JUSTICE BURTON: We have got mixed messages here: to be

    25 fast and you want him to be quick. This one?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 16

    1 MR QURESHI: This one, I want to take more slowly.

    2 A. Faster, slower.

    3 MR QURESHI: Sorry, Mr -- you are on automatic, but --4 A. Is that insulting language, is that acceptable? I don't

    5 find that acceptable.

    6 MR JUSTICE BURTON: What is that?

    7 A. I'm on automatic.

    8 MR JUSTICE BURTON: It is a joke.

    9 A. Can I just say I don't find that amusing.

    10 MR QURESHI: I'm sorry, Mr Inch.

    11 A. I'll accept an apology.

    12 MR QURESHI: I am more than happy to apologise, once, twice,

    13 thrice.

    14 A. Thank you very much.

    15 MR JUSTICE BURTON: Mr Inch, we are short of time, let us

    16 move on.

    17 A. I'm very sorry.

    18 MR QURESHI: As part of the general discussion, the issue is

    19 this: are you saying you asked Mr Kabatsi?

    20 A. Yes.

    21 Q. What did you ask him?

    22 A. Can I be more precise then? After the discussion of the

    23 implications of a judicial review application, which

    24 I think must have taken about 30 or 40 minutes, there

    25 was a discussion regarding the EA2 tax exemption which

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 17

    1 must have taken slightly less, I'd say, perhaps about

    2 half an hour, and this was the first time I'd ever heard

    3 anybody talk about what would happen in a Kampala court.4 And the whole court, court, court, court discussion was

    5 going on, to be honest, initially I wasn't actually

    6 paying that much attention because this judicial review

    7 thing, I didn't even really feel it was on the horizon,

    8 but as Mr Kabatsi was there I took the opportunity to

    9 ask him, "Peter, what would happen then on this agency

    10 notice? Would we be found to be in possession of an

    11 asset?"


    13 MR QURESHI: What you are telling us is that the remainder

    14 of 142 faithfully records his response, is that right?

    15 A. I have already read it, so I'm still quite confident it

    16 is completely correct, yes.

    17 Q. And you say it was highly significant to have received

    18 this advice?

    19 A. It was highly significant when the former Solicitor

    20 General of Uganda looks you in the eye --

    21 MR JUSTICE BURTON: You didn't know --

    22 A. I knew he was a Solicitor General, sir.

    23 MR JUSTICE BURTON: Oh, you did.

    24 A. I didn't know he was a DPP, which would have made it

    25 even worse.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 18

    1 MR JUSTICE BURTON: I'm sorry, I'm noting it. You knew he

    2 had been a Solicitor General, you didn't know he was

    3 DPP?4 A. Yes. He looked me right in the eye and he said,

    5 "Richard, a judge in Kampala could quite easily find you

    6 were in possession of that asset", and he said it with

    7 a quite credible authority.

    8 MR QURESHI: Did you say to him: "But Your Excellency --

    9 A. "Your Excellency"? I don't call Peter Kabatsi "Your

    10 Excellency".

    11 Q. "Mr Kabatsi, but we have had your chaps tell us that

    12 there is no way a Ugandan judge would find this"?

    13 A. No, Mr Qureshi, that is not what I did and again,

    14 perhaps if you want to turn to the manuscript note of my

    15 meeting --

    16 Q. We'll get to that, Mr Inch.

    17 A. I'll tell you then what I said, because I didn't really

    18 say much about it because I was extremely tired. It had

    19 been an extremely demanding and unusual 48 hours. When

    20 he said it to me, although when he said it to me it had

    21 the absolute ring of authority, the position was left

    22 then that we would go forward from that day and KAA

    23 would in fact write up a comprehensive opinion regarding

    24 the judicial review process, the EA2 exemption, and as

    25 I understood it, the "in possession of an asset" point.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 19

    1 That was how it was left.

    2 MR JUSTICE BURTON: You say there were notes, handwritten

    3 notes?4 A. I have my handwritten notes.

    5 MR QURESHI: Mr Inch, we are going to go to those. E6/1461.

    6 A. Are we going to the typed ones or do you want --

    7 Q. Let us look at your handwriting first.

    8 A. It is quite hard to read my handwriting but anyway ...

    9 Q. I can read it.

    10 A. Sometimes I can't.

    11 Q. We all have the same problem, Mr Inch, but this time

    12 mercifully it seems relatively clear, so let us look at

    13 it, shall we, 1461, your own handwriting? Halfway down

    14 the page: "Post-M7 meeting, 18 November", do you see

    15 that?

    16 A. I do.

    17 Q. Then we have a block, "RI/KAA", and then in square

    18 brackets "to review the position on Heritage

    19 collection"?

    20 A. Yes.

    21 Q. Do you see that?

    22 A. Yes.

    23 Q. On 30 million and 283 million?

    24 A. Absolutely.

    25 Q. "Heritage attack plan", within the brackets, yes?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 20

    1 A. Yes.

    2 Q. "MOU drafting."

    3 Is what you are saying there: it is Richard Inch,4 that is you?

    5 A. Yes.

    6 Q. And KAA are to work on that issue and the MOU drafting?

    7 A. What I think this says -- and again I think it

    8 accurately reflects the kind of outcome, if you like, of

    9 the discussion we had that I just outlined -- was that

    10 following the discussion, and once we had had our chat

    11 and on this piece I was kind of writing down what had to

    12 happen next, the position was that I, Richard Inch, and

    13 KAA, our solicitors, would then in fact on the basis of

    14 Peter's new advice, we would therefore review the

    15 position on the Heritage collection in respect of the 30

    16 and the 283 million. We already had our Heritage attack

    17 plan, inasmuch as I have already explained to you, that

    18 the primary means we saw of recovering our funds was for

    19 the Government to complete the assessment and what we

    20 had to consider in the light of this development was

    21 whether that had any implications for that attack plan.

    22 I also noted finally then that if it had any

    23 implications for the MOU drafting, that was a point to

    24 be followed up subsequently, not on that day.

    25 MR JUSTICE BURTON: And that is 30 not 80?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 21

    1 A. I know it looks like 80, my Lord, but that is my 30.

    2 MR JUSTICE BURTON: That is fine, thank you.

    3 MR QURESHI: So what you are saying is that that block,4 where it refers to "RI/KAA", encapsulates a position

    5 which is based upon the aftermath of receipt of

    6 Mr Kabatsi's advice, is that it?

    7 A. Yes.

    8 Q. Where does it refer to Mr Kabatsi in that block?

    9 A. If you look at the bottom of the page --

    10 Q. Where does it refer to Mr Kabatsi in that block,

    11 Mr Inch?

    12 A. There is no reference to Mr Kabatsi in that block. If

    13 you look at approximately, I would say two and a half

    14 inches down --

    15 MR JUSTICE BURTON: Yes, go on.

    16 A. -- you will see a reference to PK.

    17 MR JUSTICE BURTON: Read it out for us, please.

    18 A. "PK prospect -- not likely we would succeed on either

    19 count: too much tax."

    20 MR QURESHI: Mr Inch, let us take it one inch at a time

    21 shall we?

    22 A. Mmm.

    23 Q. That is one block -- and no pun intended -- so that's

    24 one block because you told me it was two and a half

    25 inches away, so let us move on to the next inch, the

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 22

    1 next block, shall we?

    2 It is a block and it is a discernible block: "KAA

    3 opinion on our position through Ugandan courts."4 Do you see that?

    5 A. Yes.

    6 Q. Do you see that?

    7 A. Yes, I see that, yes.

    8 Q. "Tax dispute/opinion recovery." Do you see that?

    9 A. Yes.

    10 MR JUSTICE BURTON: Is "opinion" crossed out?

    11 A. Yes, sir.

    12 MR JUSTICE BURTON: So it is "opinion" crossed out, "Tax

    13 dispute and recovery"?

    14 A. That is on our position.

    15 MR QURESHI: On your position?

    16 A. Yes.

    17 MR QURESHI: I understand that.

    18 A. It is not entirely clear to me looking at it like this,

    19 but okay.

    20 MR JUSTICE BURTON: I didn't, but now you have explained it.

    21 So this relates to KAA opinion on our position --

    22 A. Yes.

    23 MR JUSTICE BURTON: -- through Uganda courts?

    24 A. Yes.

    25 MR QURESHI: And immediately underneath that, Mr Inch, we

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 23

    1 see: "PK prospect, not likely we would succeed on either

    2 count"?

    3 A. Yes.4 Q. "Too much tax"?

    5 A. Yes.

    6 Q. That is immediately under a reference to your position,

    7 isn't it?

    8 A. But it is "either count"; either count being either our

    9 EA2 exemption or the being in possession point, the two

    10 tax points that I am interested in. Judicial review on

    11 Kingfisher, any of these things, has nothing to do with

    12 me. I could hardly -- I certainly could offer no more

    13 than an informed guess about what judicial review

    14 actually is as a matter of law.

    15 Q. Mr Inch, that is a very convenient elastication of

    16 a note that you produced but the two issues upon which

    17 Mr Kabatsi's opinion, according to you one of them was

    18 completely absurd, or you were --

    19 A. Sorry?

    20 Q. You were not sure -- you were not clear as to why

    21 Mr Kabatsi's opinion was sought on the Kingfisher

    22 matter. That was one matter that was progressing

    23 through the courts. The other was --

    24 A. Excuse me, excuse me, can I just interrupt there? At

    25 this stage the discussion on Kingfisher, the application

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 24

    1 to file for judicial review, I'm not even very clear if

    2 we had actually filed for judicial review at that stage.

    3 What was being discussed was a kind of nuclear option,4 for reasons that I was not very clear of, and the

    5 nuclear option that Mr Martin seemed to be concerned

    6 about was that the whole Gulu accord --

    7 MR JUSTICE BURTON: Did it have anything to do with tax?

    8 A. No, nothing to do with tax.


    10 MR QURESHI: You were telling his Lordship that the

    11 Kingfisher issue had nothing to do with tax, is that

    12 right?

    13 A. Yes.

    14 MR JUSTICE BURTON: It does say "either count", doesn't it,

    15 in this handwriting?

    16 A. Yes, but this is on the tax side, because --

    17 MR JUSTICE BURTON: I understand, don't worry. I'm just

    18 asking your handwriting.

    19 A. Yes, it definitely says "succeed on either count: too

    20 much tax".

    21 MR JUSTICE BURTON: "Succeed on either" -- I'm asking

    22 whether that is the word "count".

    23 A. That is "count", sir.


    25 A. Yes, and then: colon, "too much tax", because "either

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 25

    1 count" both referring to too much tax.

    2 MR JUSTICE BURTON: I have not seen this document before,

    3 you see, so I am just having your help.4 A. I see.

    5 MR JUSTICE BURTON: Thank you. While Mr Qureshi is just

    6 doing something, 1462, the next page, this is

    7 a continuation of the same note, is it?

    8 A. Yes, absolutely, and again -- well, I don't know if it's

    9 easier to refer to the typed version which is on 1467,

    10 and again, if I can maybe -- because I think it's easier

    11 to read and explain, and again, so when we were having

    12 all these sort of discussions and again, as I said,

    13 Mr Martin had this kind of focus on, you know, what we

    14 were going to do really as an alternative to the whole

    15 Gulu accord. So there was Plan A if we accepted the

    16 Gulu position. Then Plan B was: okay, it was the same

    17 as Gulu but we actually took the E2 exemption to

    18 arbitration. Plan C was: let's not sell Block 2 at all

    19 and let's not get into the debate of the tax treatment

    20 of EA2, looking at whether we could structure it in some

    21 different way. Plan D, we are now looking at going for

    22judicial review on Kingfisher.

    23 Then at this stage Mr Martin is giving me

    24 instructions, instructions to me and KAA, to say:

    25 "I want these following matters dealt with. I want you

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 26

    1 to work ..." So there were various different work

    2 streams being told -- you know, he's telling me what to

    3 do and he's telling KAA what to do. So when we are4 talking about the consent review and a transfer, ie if

    5 we didn't get consent to the Heritage transaction, you

    6 know, the likely loss he is referring to here is the

    7 likely loss of the Heritage assets that we had paid

    8 1.35 billion for, and as it says down here, the

    9 implications are potentially disastrous. Then we were

    10 talking about going to arbitration, loss, political

    11 aspects. That was one area that he wanted addressed.

    12 So again, it doesn't -- it is all a bit lateral but

    13 there are work streams here. You see one being

    14 identified, as I have already talked about, the

    15 implications of the Heritage tax collection. The second

    16 work stream was how would matters be progressed through

    17 the Ugandan courts, and you see he wanted information

    18 from KAA and he was also instructing me to go back to

    19 Mr Boyd and get further opinions from Mr Boyd on,

    20 I think in this case actually on our position on EA2 and

    21 on jurisdiction. And then I think he was saying: if we

    22 accepted the President's position on taking the tax

    23 dispute to Kampala, which we agreed with, what we

    24 thought was a separate contractual matter was the

    25 exemption granted by the state, then how does that

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 27

    1 impact everything?

    2 So this is a very compact summary of Mr Martin

    3 saying: "I want this, this, this, this", and, you know,4 at the end of an extraordinary two days at which point

    5 we got -- you know, we had -- and then there is

    6 a Plan E, Heritage completion only, just to keep --

    7 basically to pay the 310 that we had to pay, keep

    8 100 per cent of the assets, not farm down anything.

    9 So Mr Martin had comprehensively, you know,

    10 following what was an extremely significant meeting,

    11 Mr Martin, despite the fact that everybody was exhausted

    12 quite honestly, went through all the options, he gave

    13 everybody extremely clear instructions on what was to

    14 follow next and then after that we went back to our

    15 hotel.

    16 MR QURESHI: All right, thank you. Mr Martin was very

    17 comprehensive. In fact, he was so comprehensive that

    18 his understanding of Mr Kabatsi's -- Mr Inch, forgive me

    19 for making you exasperated after half an hour but could

    20 you turn to --

    21 A. I have been in this court for nearly two weeks nearly.

    22 I am exhausted.

    23 MR JUSTICE BURTON: You must, I am afraid, give us your

    24 patience.

    25 A. I'm sorry, sir.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 28

    1 MR JUSTICE BURTON: Because I need to understand what you

    2 are saying.

    3 A. I understand, sir.4 MR JUSTICE BURTON: And I won't understand if you are

    5 getting tired. So it is not far off now.

    6 A. Thank you.

    7 MR JUSTICE BURTON: I take it that "Boyo" is not your

    8 nickname for Mr Boyd but is a -- not a bad one, I think,

    9 but a mistranslation.

    10 A. Mr Boyd QC is not somebody I would refer to as "Boyo",

    11 sir.

    12 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you.

    13 MR QURESHI: Despite his youthful looks.

    14 Tab 3, paragraph 200, we are looking at Mr Martin --

    15 tab 3 of bundle C, paragraph 200:

    16 "Peter explained that in a judicial review case, the

    17 sums involved were very significant ..."

    18 A. I see.

    19 Q. Do you have it?

    20 A. I see exactly where you are going, yes.

    21 Q. "... and on that basis he thought the Government would

    22 almost certainly prevail. I understood Peter's advice

    23 to be that in the light of the sums involved, if there

    24 was any legal basis upon which the Ugandan courts would

    25 find in favour of the Government, they would do so."

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 29

    1 A. Yes.

    2 Q. "This is what I was referring to when I say ... 'Our

    3 advice, which we are having confirmed, is that while4 ordinarily we should win on merits, the size of the

    5 price ($340 million) is so great that we are unlikely to

    6 prevail in the end in the local courts'."

    7 Do you see that?

    8 A. Absolutely correct.

    9 Q. So Mr Martin is linking Kingfisher to tax?

    10 A. Hold on, excuse me, can I just say my interpretation of

    11 that -- and again apologies to Mr Martin -- my

    12 interpretation of what he's saying here, let me explain

    13 what I think. Can I just point out that the judicial

    14 review over the Kingfisher field is a decision on

    15 whether or not we are allowed to retain that field.

    16 That is an oil field which has in excess, I believe, and

    17 again, I'm not an expert, but it has, you know,

    18 thousands and thousands of known and proven barrels of

    19 oil in it. The Kingfisher field is worth at least

    20 a billion dollars. It is not a tax matter.

    21 340 million -- and again I don't know if Mr Martin just

    22 maybe got a little bit lost in the detail -- 340 million

    23 is the tax at stake on the EA2 tax exemption and --

    24 MR JUSTICE BURTON: Where is he referring to tax in

    25 paragraph 200?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 30

    1 A. He is referring to tax. I think when he talks about the

    2 size of the price, the 340 million is, I know, the

    3 number at that stage would have been the tax arising on4 EA2. That is the tax, effectively, the tax exemption.

    5 So I don't know if Mr Martin has to comment. In my

    6 opinion, what Mr Martin said here has slightly confused,

    7 I think, the judicial review on Kingfisher which doesn't

    8 have any tax impact at all and is certainly in value

    9 terms vastly in excess of 340 million, he's confusing

    10 that because Peter Kabatsi discussed, in order, the

    11judicial review, the EA2 exemption, value 340 million,

    12 and then finally his sort of fairly brief comments on

    13 the 283 in escrow.

    14 MR QURESHI: Mr Inch, let us take it very, very shortly.

    15 A. Okay.

    16 Q. Go back to your note at 1461. E6/1461.

    17 A. Right.

    18 Q. Mr Martin may or may not have been confused but he was

    19 in court for a considerable period of time. He has

    20 given his evidence. His Lordship will consider what the

    21 state of mind of Mr Martin was.

    22 A. Okay.

    23 Q. But you, in your case we have your note and, Mr Inch,

    24 the simple fact of the matter is that where PK,

    25 Peter Kabatsi, is opining and saying "not likely we

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 31

    1 would succeed on either count", he is referring to the

    2 Kingfisher judicial review and the tax issue that you

    3 would have to ventilate before the domestic courts,4 correct?

    5 A. No, that is wrong, Mr Qureshi.

    6 Q. That is enough. Either you agree with me or you

    7 disagree with me.

    8 A. I disagree.

    9 MR JUSTICE BURTON: You were going to say it is wrong

    10 because?

    11 A. Because I'm the tax guy and I just noted down the two

    12 tax matters.

    13 MR QURESHI: Right. Mr Inch, could we then summarise? The

    14 aftermath of Gulu, 19 November, you have had this

    15 meeting?

    16 A. Yes.

    17 Q. And what you tell us at 143 is: "We instructed

    18 Peter Kabatsi."

    19 Let us just be clear, I need to understand this --

    20 and again I don't wish to you to misinterpret what I'm

    21 saying, this is not meant by way of an insult. Was

    22 there some sort of a simultaneous chorus; was it you and

    23 Mr Martin both saying at the same time to Mr Kabatsi,

    24 "prepare an opinion"? How did it work?

    25 A. We did not instruct Mr Kabatsi in some kind of

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 32

    1 stereophonic, simultaneous way that you seem to suggest

    2 which I think would probably be quite unusual --

    3 Q. What do you mean by "we"?4 A. I mean Tullow.

    5 Q. Who in Tullow?

    6 A. Mr Martin.

    7 Q. Let us look at the document that was provided and that

    8 is to be found in bundle 18.

    9 MR JUSTICE BURTON: If we are leaving these notes, can you

    10 just help me about 1464 which carries on after 1463?

    11 You have taken us up to 1463 which summarises

    12 Mr Martin's phase E.

    13 A. Yes.

    14 MR JUSTICE BURTON: Then there is the next page, some of it

    15 is redacted.

    16 A. Yes.

    17 MR JUSTICE BURTON: But underneath the redacted parts there

    18 is a reference to section 106 notices and collection, so

    19 there is obviously continuing discussion of that. And

    20 then over on the left, what is that all about?

    21 A. "Enjoin Government to this."

    22 MR JUSTICE BURTON: "Enjoin Government to this."

    23 A. Well, I'm not quite sure at what stage -- certainly at

    24 some stage, and again, if we -- you know, if the

    25 indemnity route can be regarded as Plan B -- as I say,

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 33

    1 Plan A had always been for the assessment process to be

    2 completed. And again, we did actually go to court in

    3 Kampala to try to join the Government proceedings4 against Heritage, so again, the advice from Mr Kambona

    5 was, as we had stumped up the cash, then he felt that we

    6 had the ability to enjoin or join the Government in

    7 these proceedings as an interested party or with getting

    8 an enforceable order in our name, so again we could deal

    9 directly with the escrow agent under the supplemental

    10 agreement and the escrow agreements as we had previously

    11 discussed.

    12 MR JUSTICE BURTON: And the next page, 1470, is this

    13 a different meeting, "IS meeting"?

    14 A. Yes, Ian Springett is my boss really, he's the CFO so

    15 this is a meeting back in London.

    16 MR JUSTICE BURTON: Don't worry about it. I say don't worry

    17 about it -- I'm not taking you to it. Yes, thank you.

    18 MR QURESHI: We are going to turn to bundle 18, if somebody

    19 could hand you bundle 18.

    20 A. Keep 6?

    21 Q. Put 6 to one side for now, please.

    22 Before we turn to bundle 18 it is probably just as

    23 well if I hand up to you and his Lordship a document

    24 that was provided to us yesterday in the context of

    25 continuing disclosure obligations by Messrs Tullow.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 34

    1 (Handed). The provenance of this document --

    2 A. Again, I don't know if this is a restricted document.

    3 I don't have any ex-solicitor's security clearance. Am4 I allowed to read this?

    5 MR QURESHI: Mr Inch, don't worry.

    6 MR JUSTICE BURTON: You wouldn't be being handed it if you

    7 weren't going to read it.

    8 A. Sorry, I didn't understand.

    9 MR QURESHI: I can assure you I would not be handing you

    10 a document which was restricted.

    11 A. Good.

    12 Q. Because this is a document that we understand, my Lord,

    13 was provided to the claimant's solicitors some time

    14 towards the end of last week, we are told, pursuant to

    15 a Freedom of Information request made by, we are told,

    16 a third party who is unnamed.

    17 What we can see is this is, from the first and

    18 second page -- I am not going to ask you to opine on

    19 this. I am just going to show it to you because this is

    20 the observation of the High Commissioner, Mr Shearman.

    21 MR JUSTICE BURTON: If they only received it last week and

    22 it is not a breach of disclosure ...

    23 MR QURESHI: I'm not saying it is, my Lord. I am just

    24 putting it by way of context because we know that

    25 Mr O'Hanlon forwarded to Mr Shearman what he described

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 35

    1 as the M7 script. Your Lordship will see that at

    2 E17/4650. But that is not the point. This is the

    3 understanding of the High Commissioner as relayed to4 parties that we don't know because their names are

    5 redacted. The first paragraph is about how the Foreign

    6 Secretary and Mr Bellingham lobbied on behalf of Tullow.

    7 You have been engaging in negotiations. Paragraph 2:

    8 You fairly quickly decided paying GOU 283 in settlement

    9 of Heritage's disputed tax bill would be the price of

    10 staying in the market. In return you wanted the three

    11 items on the wish list.

    12 Do you see that?

    13 A. I see it, yes.

    14 Q. Item 3, paragraph 3:

    15 "Discussions with the GOU culminated in two meetings

    16 with His Excellency Museveni in Gulu before and after

    17 his election campaign rallies on 18 November. The

    18 upshot was a take it or proposition from the GOU,

    19 endorsed by His Excellency Museveni."

    20 You have four bullet points over the page?

    21 A. Okay.

    22 Q. Tullow's bill for staying in the market is therefore

    23 somewhere over 500 million: 283 million Heritage tax,

    24 142 upfront tax payment for onward sale and signature

    25 bonus. The GOU gave Tullow two weeks to respond. We

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 36

    1 know where this information comes from. It is

    2 Mr O'Hanlon, sharing talking points which he hopes to

    3 deploy with Museveni.4 Then we have a comment.

    5 A. Okay.

    6 Q. Obviously you can't help us as to whether Mr Shearman's

    7 comment is correct or not?

    8 A. No.

    9 Q. This is his assessment. Item 7:

    10 "O'Hanlon was of the view that they had little

    11 option other than to swallow the GOU terms ...(Reading

    12 to the words)... but was not confident that the Tullow

    13 board would take the same line. This is obviously a big

    14 and difficult decision for the company."

    15 A. Yes.

    16 Q. So that is the external view and that is on 22 November.

    17 Can we move, therefore, to bundle 18, please?

    18 MR JUSTICE BURTON: If we are leaving 22 November,

    19 Mr Qureshi, I may just want to raise something with you

    20 so that I can understand what your case is.

    21 MR QURESHI: Yes, my Lord.

    22 MR JUSTICE BURTON: There was a hint in your

    23 cross-examination of Mr Inch that by reference to his

    24 note -- and it may just have been an ordinary probing --

    25 that Mr Kabatsi did not say that there was a risk or a

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 37

    1 likelihood, or whatever it was, that the Kampala courts

    2 would find against Heritage on the in possession point

    3 and that the note that he took was in fact a note of4 Mr Kabatsi giving advice that Tullow would lose on two

    5 different tax points, whatever they were, Kingfisher and

    6 E4, both being, according to your suggestion, tax

    7 points, and you referred to Mr Martin's description of

    8 $340 million as a price and it turns out that that is

    9 a tax. So you queried Mr Inch and Mr Inch very firmly

    10 said: no, he's a tax man and that's what Mr Kabatsi was

    11 talking about.

    12 My concern was is (a) as to whether you put -- if

    13 your case is that this was not what Mr Kabatsi said and

    14 Mr Kabatsi when he gave the advice about the Ugandan

    15 courts was not referring to the in possession point, you

    16 have only half put that to Mr Inch but so be it. But

    17 the much greater concern I have is that you haven't put,

    18 either to Mr Kabatsi, most important, or Mr Martin.

    19 Slightly less important, but both of them more important

    20 than Mr Inch, with respect, that Mr Kabatsi did not give

    21 the advice which he has told us on oath he gave at this

    22 meeting or the post mortem meeting, Mr Martin couldn't

    23 remember whether it was the evening before or the

    24 post mortem meeting or both, that Tullow would likely

    25 lose or may well lose in the Ugandan courts on the

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 38

    1 question of in possession.

    2 If that is a case you are running, with respect, it

    3 should have been run to Mr Kabatsi and Mr Martin.4 I don't know whether you are putting that or whether it

    5 is something that simply, in the way these things do,

    6 popped into your mind when you were cross-examining on

    7 this note which has not been referred to by anybody up

    8 to now and which you are suggesting could possibly

    9 objectively, if one was looking at it cold, be

    10 interpreted, particularly taken together with

    11 Mr Martin's statement, as not supporting Mr Kabatsi's

    12 case.

    13 But I'm not deciding this on documents. I had the

    14 opportunity of hearing Mr Kabatsi and you have not

    15 cross-examined Mr Kabatsi on the basis that he's not

    16 telling the truth or he's got it all wrong, he has

    17 misrecollected, and the advice he gave about the

    18 likelihood of losing was not relating to in possession

    19 but was relating to other tax matters.

    20 I won't say it is central to the case but it is very

    21 significant to the case and I am concerned.

    22 MR QURESHI: My Lord, I'm alive to that concern. Our

    23 primary position is that insofar as Mr Kabatsi having

    24 opined at all on anything, there is no documentary

    25 evidence.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 39

    1 MR JUSTICE BURTON: That is a completely different point and

    2 I am clearly alive to that, and I can say it because it

    3 is nothing to do with Mr Inch so we are talking legal4 submissions or preparatory legal submissions.

    5 I entirely see your point that Mr Kabatsi having said

    6 what he said he said and being asked for an opinion,

    7 when Mr Martin got the opinion it was one with which

    8 Mr Martin was disappointed and it didn't say exactly

    9 what Mr Kabatsi has said or didn't reflect exactly what

    10 he had said, it more reflected the position that Tullow

    11 wanted to say.

    12 That is all splendid argument but it is all

    13 argument. I am on, much more significantly, the point

    14 as to whether Mr Kabatsi did say it or not. How far it

    15 is important -- and it may well be that in the great

    16 scheme of things the Mpanga opinion of February is much

    17 more important than the oral statement of Mr Kabatsi,

    18 particularly as Mr Kabatsi didn't properly confirm it in

    19 writing. I have all those points in mind.

    20 But if you are going to say, not that it wasn't

    21 significant but that it didn't happen, then I am

    22 distressed that you haven't put that to Mr Kabatsi,

    23 distressed that you haven't put it to Mr Martin, you

    24 have half put it to Mr Inch by saying, "Oh well, by

    25 implication, by reference to this note, Mr Kabatsi, if

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 40

    1 he did say anything at all said it only by reference to

    2 something different."

    3 MR MOTT: My Lord --4 MR JUSTICE BURTON: Just a second, Mr Mott. Mr Mott wants

    5 to say something. Yes?

    6 MR MOTT: My Lord, simply in a sentence, just to emphasise

    7 that my learned leader in opening, you will recall made

    8 it very, very clear that our position was that the case

    9 against Mr Kabatsi, who Mr Wolfson noted was referred to

    10 in a rather dismissive way in the defendant's skeleton,

    11 had to be made absolutely plain if it was being

    12 suggested that his evidence was incorrect or that he had

    13 (overspeaking)

    14 MR JUSTICE BURTON: I agree with you, and so far I had

    15 understood the position to be that the defendants

    16 accepted that Mr Kabatsi said what he said but that

    17 their case was going to be that it wasn't in fact

    18 causative, and that's the way that you put it,

    19 Mr Qureshi, I think in your brief response when

    20 Mr Wolfson made this point, that you were not going to

    21 suggest that he was bent or not telling the truth, and

    22 you didn't.

    23 But now it is being suggested, not that Mr Inch is

    24 not telling the truth, that would be almost impossible

    25 to suggest, but that Mr Inch's note reflects

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 41

    1 a misrecollection or reflects the position, in essence

    2 that there has been some kind of jumping on the

    3 bandwagon on Mr Inch's note and that Mr Inch's note4 actually doesn't recall Mr Kabatsi giving this

    5 opinion -- if it does, it is very helpful and supportive

    6 to the claimants -- but reflects advise from Mr Kabatsi

    7 on a different point of tax.

    8 That is not just an objective argument, that is

    9 something that goes to the credibility of Mr Kabatsi and

    10 Mr Martin and Mr Inch.

    11 A. Can I say, my Lord, and again I don't know whether this

    12 is appropriate and perhaps I'm mistaken, but certainly

    13 from looking at this document, I don't see anything here

    14 that is inconsistent with anything I have said. I am

    15 quite happy to answer any questions on this.

    16 MR JUSTICE BURTON: No, no, it is not this document,

    17 Mr Inch. Your note is what I am concerned about which

    18 on the face of it very much supports the case that you

    19 and Mr Martin and Mr Kabatsi have made.

    20 A. Yes.

    21 MR JUSTICE BURTON: If it is being interpreted in

    22 a different way -- I will stop because Mr Qureshi is

    23 missing this.

    24 MR MOTT: My Lord, all I wished to say was that we on our

    25 side did not understand the defendants to be advancing

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 42

    1 a case at any stage that Mr Kabatsi did not give --

    2 MR QURESHI: My Lord, we seem to be at cross-purposes,

    3 forgive me. The only point that I am making is that4 insofar as Mr Inch's manuscript note is referring to

    5 Mr Kabatsi's advice, there is no record of Mr Kabatsi's

    6 advice insofar as it relates to the agency notice, there

    7 is no language using "agency notice", "possession".

    8 MR JUSTICE BURTON: If your case is that it doesn't support

    9 as much as at first blush it might be thought to do, the

    10 claimant's case on the evidence of Mr Kabatsi, that's up

    11 to you to make the point. But if you are positively

    12 making the case -- I know it is difficult because you

    13 weren't there, so it is not absolutely a positive case,

    14 but it is a positive attack. If you are positively

    15 making the case that what this note shows is that in

    16 fact Mr Kabatsi was giving advice on different points of

    17 tax, different points of tax and that this -- as I say,

    18 jumping on the bandwagon of this note and that in fact

    19 Mr Kabatsi was giving advice about the likelihood of

    20 losing on tax on other matters and they have jumped on

    21 that to make the point that in fact he made a reference

    22 to in possession, well then, that's a case which you are

    23 capable of being interpreted as having made in

    24 cross-examination of Mr Inch but you certainly didn't

    25 make it to the other two. I think that you should have

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 43

    1 shown this note to Mr Martin and also Mr Kabatsi and

    2 said: "Here's the note that Mr Inch, who is a very

    3 conscientious and regular notetaker took, and this note4 suggests, Mr Kabatsi, that in fact the advice you were

    5 giving didn't relate to in possession at all. It

    6 related to something else."

    7 MR QURESHI: No, my Lord, that is not the point. The fact

    8 of the matter is that, insofar as this manuscript note

    9 seeks to reflect advice given by Mr Kabatsi, it is

    10 a reflection of the advice given by Mr Kabatsi with

    11 regard to Tullow's own position.

    12 MR JUSTICE BURTON: Yes, and therefore you are suggesting,

    13 are you, or not, that Mr Kabatsi didn't give that same

    14 advice?

    15 MR QURESHI: No, my Lord. All I'm saying is that this

    16 document does not bear the weight of any assertion --

    17 MR JUSTICE BURTON: Up to now, no weight had been placed on

    18 it by anybody. I don't know whether it might have been

    19 placed in closing submissions because it is not

    20 mentioned in Mr Inch's witness statement. The claimant

    21 didn't mention it, didn't put it in his skeleton and

    22 I had never seen it before. It has only popped up. It

    23 does seem to me on the face of it, now we have seen it,

    24 to support the claimant's case but it isn't as if they

    25 were building on it. But there it is. If your case is

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 44

    1 simply to say this document, which no one has looked at

    2 before, is not as persuasive as it otherwise is, then so

    3 be it.4 MR QURESHI: That's all.

    5 MR JUSTICE BURTON: All right.

    6 MR QURESHI: In terms of the meeting at the Tullow offices

    7 in Uganda, there is the instruction from Mr Martin to

    8 Mr Kabatsi to provide you with what you describe as the

    9 comprehensive opinion?

    10 A. Yes.

    11 Q. Which you then receive?

    12 A. Yes.

    13 Q. And that is what we were going to look at at bundle 18.

    14 A. Are we finished with this document? I don't understand

    15 at all --

    16 MR JUSTICE BURTON: We didn't really start with it. Don't

    17 worry.

    18 A. Okay, sorry. Thank you.

    19 MR JUSTICE BURTON: The only point that arises out of this

    20 document is the point which has been made to you several

    21 times, with which you have agreed, and that is that at

    22 this stage you really were already committed to making

    23 the 283 payment and you now agreed to make the extra 30

    24 payment with His Excellency and this is recorded here

    25 and that's a very important part of the defendant's case

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 45

    1 but it is one with which you have repeatedly agreed so

    2 this doesn't really add anything.

    3 A. All right, thank you.4 MR QURESHI: Mr Inch, bundle 18/4884. You see this is an

    5 email to you.

    6 A. Yes.

    7 Q. Sent on Friday, 3 December by Mr Martin:

    8 "Weekend reading. Haven't read it myself."

    9 This is the document which is the document described

    10 as the comprehensive opinion, yes?

    11 A. Yes.

    12 Q. So let us go back to the front of the bundle, 4834,

    13 4835, yes?

    14 A. Yes, 4834, yes?

    15 Q. Yes, 4834/4835?

    16 A. Yes.

    17 Q. You have told us that the opinion that Mr Kabatsi

    18 provided in your witness statement at paragraph 143,

    19 fifth line, you said it was "high level". Then this

    20 morning you said it was "cursory"?

    21 A. Yes.

    22 Q. Now you accept that at the third paragraph of

    23 page 4835 -- we are not going to read this out again

    24 because we don't have much time.

    25 A. Okay, I understand.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 46

    1 Q. But the central point is that in the third paragraph, or

    2 indeed in the entirety of the document, that we can see

    3 it is not cursory, it is not high level, there is no4 reflection of Mr Kabatsi's opinion anywhere in the text

    5 that we can see on the Heritage issue?

    6 A. Can I give you a very brief summary of what happened and

    7 what I thought and then hopefully that will deal with

    8 your queries?

    9 MR JUSTICE BURTON: Yes, thank you.

    10 A. When I saw this document, you know, and it is

    11 comprehensive with regard to judicial reviews and all

    12 that kind of stuff, for my purposes it was completely

    13 inadequate. Now, at the time I had a look at it and the

    14 people who were actually dealing with this matter by

    15 now, because actually by this time I was moved on to

    16 dealing with my own tax affairs, is that Mr Murray and

    17 Reshma Shah were the ones who were looking at, and

    18 certainly Alasdair Murray was the one looking at the

    19judicial review aspects and all that sort of stuff and

    20 Reshma was plugged into the tax side.

    21 What I said to them was -- and again, my immediate

    22 impression of looking at it was: hang on, it says

    23 "deemed" like the contractual deeming we had with the

    24 URA back in October, and I asked Mr Murray and I said:

    25 is that what he means because that's not what

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 47

    1 I understood he said at the post-Gulu discussion? And

    2 Mr Murray then had a conference call with Miss Shah, not

    3 a call that I was involved in, and he came back and he4 said, "Yes, that is what he means", and I asked him why

    5 and he said "What he means is, it is in accordance with

    6 the section. So he is saying you are being deemed to be

    7 in possession in accordance with section 108, not by

    8 agreement between Tullow and the URA."

    9 At that point I said, "That's fine, Alasdair, but in

    10 terms of any potential based action on this, this is

    11 completely unsatisfactory, so could you please go back

    12 and ask them to do a proper reasoned opinion of the type

    13 you would expect to get in London."

    14 That was the discussion that I had and when that

    15 happened, I didn't even realise at the time that what

    16 I was going to get back was the kind of Mpanga/Kambona

    17 revised opinion. As far as I was aware -- and again

    18 I wasn't having these discussions on judicial review and

    19 what was going to happen. As far as I understood, I had

    20 asked for a revised and fully reasoned and explained

    21 opinion from Kabatsi/Mulenga and I didn't know, it

    22 wasn't until February that I realised that what was

    23 coming back from KAA was Mpanga/Kambona.

    24 MR JUSTICE BURTON: I don't suppose you knew either that

    25 Mr Mpanga in fact was the author of the Kabatsi report?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 48

    1 A. I didn't know anything about it. I suppose, looking

    2 back on it, maybe it was the right thing to do in

    3 Peter's view because it actually did then show that the4 two authors of Mpanga 1, Mpanga 2, Kambona 1 had

    5 actually I guess been taken into the room by the senior

    6 partner, had the Riot Act read to them, and they went

    7 back and revised their opinions. That is speculation.

    8 MR QURESHI: Let us take it stage by stage. The first point

    9 is that you read it, you said, "Hang on, what he's

    10 saying here is not what I understood at the post-Gulu

    11 discussion", point one, correct?

    12 A. No, that is not correct. I said -- because I wasn't

    13 sure. I said, because I mean -- I said, as I said, my

    14 first reaction was that this deeming -- again, the

    15 discussion I had with Alasdair was just like: "Hang on,

    16 what's all this deeming?" The deeming was the Mpanga

    17 solution, the deeming as between Tallow and the URA. It

    18 was like: what's he on about? Because I knew what he

    19 had told me at Gulu, and I said: is he saying the same

    20 thing as he said at Gulu or is he referring back to the

    21 MOU which has the contractual deeming, if you like? And

    22 as I have just outlined, I asked Alasdair to confirm the

    23 point and I wasn't on the call but Alasdair did confirm

    24 --

    25 MR JUSTICE BURTON: You have told us that. So you disagree

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 49

    1 that you said, "It was not what I understood at the

    2 post-Gulu discussion." What you actually said was, "I'm

    3 not sure that it is. Could you clarify?" Yes?4 A. Yes.

    5 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

    6 MR QURESHI: So are you now saying that this advice -- high

    7 level, cursory, whatever you want to call it -- where

    8 you in your witness statement say it refers to the key

    9 point that in his view it was sufficient that Tullow was

    10 a signature to the escrow account, that is not right?

    11 A. What I'm saying is Mr Murray, as I said, told me that

    12 what this meant was that when he spoke to Peter on

    13 a conference call that I didn't attend was that he

    14 confirmed to me that what Peter was saying was: you were

    15 deemed to be in possession in accordance with the

    16 section, ie a court would deem you to be in possession.

    17 Q. Mr Inch, forgive me, I am just coming back to your

    18 witness statement:

    19 "His advice was relatively high level [cursory] but

    20 it ..."

    21 I am assuming we are talking about the document

    22 here?

    23 A. Well --

    24 MR JUSTICE BURTON: Let him ask the question.

    25 A. Sorry.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 50

    1 MR QURESHI: "... refers to the key point that in his view

    2 it was sufficient that Tullow was a signatory to the

    3 escrow account."4 Do you see what you are saying?

    5 A. Yes, I do and again what I have explained was the

    6 process, when I first read it and I wasn't clear I made

    7 a specific instruction to my colleague, Mr Murray --

    8 Q. Forgive me, I'm going to have to stop you.

    9 MR JUSTICE BURTON: You are not going to repeat that,

    10 Mr Inch, but I think the point that is being made is you

    11 don't say that in the witness statement.

    12 A. My point is, my Lord, that I wasn't sure, I had it

    13 clarified and it was clarified to me and that is my

    14 point.

    15 MR JUSTICE BURTON: You have explained that but it is not in

    16 the witness statement, Mr Inch.

    17 A. I'm sorry, okay, I apologise.

    18 MR QURESHI: Mr Inch, I know it is getting tiring for you

    19 but please understand that I asked you yesterday and

    20 then I asked you today whether there was anything in

    21 your witness statement that you wanted to change or

    22 clarify.

    23 A. Yes.

    24 Q. And it is quite clear that this sentence is not correct,

    25 isn't it?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 51

    1 A. Well, okay, let me --

    2 MR JUSTICE BURTON: It is not incorrect, Mr Qureshi. It is

    3 simply reciting that paragraph.4 A. Again, perhaps I'm being unclear and again, I'm not

    5 sure -- but when I say here, right, that -- and again,

    6 so I'm now reading the sentence "His advice was cursory

    7 but it refers to the key point that in his view it was

    8 sufficient ...", again, what I am trying to say, and

    9 again this might be, you might find this is -- what I'm

    10 about to explain to you might not then be accurately

    11 summarised here. What I'm trying to say is that when

    12 I read it, I wasn't sure what he meant. I asked

    13 Alasdair Murray to confirm what he meant on a call.

    14 Mr Murray did that. He then explained it to me in terms

    15 of what Peter Kabatsi was saying in this opinion was

    16 that, in accordance with the section, not by contractual

    17 agreement, in accordance with statute, a judge would be

    18 likely to find us to be in possession. I mean that

    19 having taken those -- having sought that clarification,

    20 I believe there is -- and I do -- I believe, having

    21 taken that clarification, this statement, "His advice

    22 was relatively cursory but refers to the key point that

    23 in his view it was sufficient", I believe that is

    24 accurate.

    25 MR JUSTICE BURTON: Right.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 52

    1 MR QURESHI: Mr Inch, there is no reference to that process,

    2 as you described it, in your witness statement, yes or

    3 no?4 A. There is no description of that process in my witness

    5 statement, correct.

    6 Q. There is no record, written record, email or otherwise,

    7 of that process either?

    8 A. That's correct.

    9 Q. And the reason why, Mr Inch, is because it didn't

    10 happen, did it?

    11 A. That is not correct.

    12 Q. It would have been just as easy for you to pick up the

    13 phone to contact Mr Kabatsi or email him. Now, you are

    14 not averse to communicating with lawyers who are

    15 providing you with opinions. You provided significant

    16 input to Ashursts at the end of August, 18 August 2010,

    17 for them to adjust their opinion and provide you with

    18 a final opinion on 20 August. So you, being the tax

    19 chap at Tullow, being dissatisfied with the

    20 comprehensive opinion that was given to you by

    21 Mr Kabatsi, could easily have communicated to Mr Kabatsi

    22 and said, "Hang on a second, Peter, this doesn't seem as

    23 clear as it could be, is this really what you are

    24 saying?" You didn't. Nobody did and Mr Kabatsi himself

    25 in his evidence said that he was not contacted by

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 53

    1 anybody after he gave this advice. So that simply,

    2 Mr Inch, is not true.

    3 A. Mr Qureshi, I'm not sure that I took in every word that4 you said, but the simple fact is I didn't call

    5 Peter Kabatsi because Alasdair Murray and Reshma were

    6 the ones having the discussions with him and I asked

    7 them to do it. At this stage I was working on an

    8 extremely complicated tax case of my own with

    9 Mr Brandon, with Mr Shaw. The dates, I think at this

    10 stage it is coming up to year end for us. I had spent

    11 six months in Kampala doing nothing else but this.

    12 When I was back in London in the New Year -- or

    13 wherever we are at this stage, in November, I had 101

    14 other things to do. You might find it incredibly

    15 suspicious that I didn't pick up the phone and talk with

    16 Peter, although I wouldn't actually feel that I have

    17 a relationship that I would phone up Peter, because

    18 I don't have the same relationship with him as I have

    19 with, say, Oscar or David, but whatever you think,

    20 Mr Qureshi, I didn't do it.

    21 Q. Mr Inch, I am not suggesting that you are a mindreader

    22 any more than that you can tell what I am thinking. The

    23 simple fact of the matter is, Mr Inch, it is just

    24 astonishing -- I won't say incredible -- that advice as

    25 highly significant as this is advice that you received,

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 54

    1 you find it unintelligible and there is no communication

    2 to Mr Kabatsi for clarification, amplification of that

    3 advice at any stage after its receipt.4 A. I have already said that this opinion was completely

    5 insufficient for my purposes and I told Mr Murray and

    6 Miss Shah that they had to go back and get a proper,

    7 fully reasoned, comprehensive tax opinion.

    8 Q. All right, Mr Inch, let us move on, shall we. Please

    9 turn to the document at 4885 in bundle E18.

    10 A. Yes.

    11 Q. This is David Salcedo. He is engaged in an email

    12 exchange with Alasdair Murray?

    13 A. Yes.

    14 Q. Which you are copied in on?

    15 A. Yes.

    16 Q. We see reference to several points, if we go at 4886 to

    17 4885. The critical points are Mr Salcedo saying 108

    18 doesn't apply?

    19 A. Sorry, where is that, sir?

    20 Q. That is the fourth line of the unredacted first

    21 paragraph:

    22 "We do not think that section 108 applies to

    23 Tullow."

    24 A. Oh yes.

    25 Q. Yes?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 55

    1 A. Yes.

    2 Q. And then the third paragraph:

    3 "If Heritage has disputed the tax assessment, it4 appears to us that the URA does not have the power to

    5 require Tullow to pay the completion adjustment amount

    6 to it under sections 106 and 108. It would be sensible

    7 to seek advice from Ugandan counsel on the effect of

    8 sections ..."

    9 A. Okay, got it, yes.

    10 Q. So this is on 6 December?

    11 A. Yes.

    12 Q. This is after you have received Mr Kabatsi's advice?

    13 A. And after we had received a second agency notice which

    14 kind of kicked off all this correspondence.

    15 Q. Yes, understood, good. So where Mr Salcedo is referring

    16 to the need or it being sensible to seek advice from

    17 Ugandan counsel on the effect of section 106 and 108,

    18 you don't go back to him and say: we've already had

    19 Mr Kabatsi opine on section 108 and that is clear and

    20 highly significant?

    21 A. Well, excuse me, I think, and again, in terms of the --

    22 I might not have -- again, I am on a copy of this email.

    23 It is not addressed to me. Certainly in the context of

    24 my -- to the extent that I was getting brought into

    25 these matters at that stage, if I was involved in

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 56

    1 conversations with Mr King, Mr Wolfson or any

    2 discussions going on with Ashursts I think they were

    3 all -- everybody was quite clear that we had had4 a discussion with Peter Kabatsi in Gulu and that my

    5 opinion -- my understanding, based on the discussion

    6 I had with him, was that in Kampala a judge would find

    7 us to be in possession of this asset and I do believe

    8 that, I certainly think by this stage, at least in

    9 conversations and meetings, I would have made it known

    10 to Ashursts that we had gone back to KAA and asked them

    11 to issue a proper opinion.

    12 Q. You say that you would have made it known to Ashursts

    13 that you had gone back to KAA and asked them to issue

    14 a proper opinion, is that right?

    15 A. I think so.

    16 Q. All right. Certainly we have seen no documentation that

    17 evidences any communication from you, or I think Tullow,

    18 to Ashursts identifying insufficiency in the opinions

    19 that you have been provided thus far by KAA.

    20 A. That is not a matter I'd have put in an email, I don't

    21 believe.

    22 Q. All right. Let us go back to E17, please, 4715.

    23 MR JUSTICE BURTON: Had you seen by 6 December, I don't know

    24 whether you can help us on this, this is Monday,

    25 6 December, had you seen and read and had your reaction

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 57

    1 about the Kabatsi opinion because if you look at 4884,

    2 the page before, it only arrived with Mr Martin on the

    3 Friday? It was sent on the Thursday, I think. It was4 sent to you on the Friday at 6.30 pm by Mr Murray and he

    5 said he would read it over the weekend.

    6 A. I see.

    7 MR JUSTICE BURTON: And you were given the opportunity --

    8 whether you took it or not I wouldn't be surprised if

    9 you didn't take it and read it over the weekend, and

    10 then Monday is 6 December when you get this email. So

    11 had you (a) so far as you recollect read, (b) had your

    12 reaction to the opinion, (c) had your discussion which

    13 you have spoken of to Mr Murray by 18.46 on 6 December?

    14 A. No, I can't believe all that happened that quickly, so

    15 it was all -- all of those things took place by the

    16 Monday. I mean, you know ... I honestly don't recall.

    17 To be honest, I don't know if I opened the opinion and

    18 read it over the weekend. At some stage, again, and

    19 again this thing, you know, by this stage I was kind of

    20 like on other matters really, so at some stage I would

    21 have had a look.

    22 MR JUSTICE BURTON: And it was a long document and it

    23 contained all these other tax matters which you were

    24 particularly involved in.

    25 A. I mean, to the extent some of it does deal with the EA2

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 58

    1 PSA tax exemption.

    2 MR JUSTICE BURTON: Anyway, you can't help us as to when it

    3 is you think you --4 A. I certainly don't recall that I read it on a Friday and

    5 first thing Monday --

    6 MR JUSTICE BURTON: You can't help us as to when you had

    7 this conversation with Mr Murray and then you got

    8 a reaction back via Mr Murray and then you said: "If

    9 that's what they're saying, can't we have

    10 a comprehensive opinion?", all of that would not have

    11 taken place by 6 December?

    12 A. No.

    13 MR JUSTICE BURTON: But you can't remember when it would

    14 have taken place?

    15 A. Over the course of the next few days, possibly weeks.


    17 MR QURESHI: E17/4715, please.

    18 A. Yes.

    19 Q. This is a note --

    20 A. 9 December.

    21 Q. -- in manuscript. Sorry, we can look at the typed

    22 version. That might save some time.

    23 A. 4715, yes, I am on it.

    24 Q. It is dated 9 December 2010?

    25 A. Absolutely.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 59

    1 Q. Going back to your witness statement, we are concerned

    2 with the meeting that you recollect at paragraphs 149

    3 and 150 of your witness statement?4 A. Which ones, sorry?

    5 Q. 149 and 150 of your witness statement.

    6 A. 149?

    7 Q. Yes, 149 and 150.

    8 A. Right.

    9 Q. To put it in context, on 9 December you had received

    10 a draft MOU from the Ugandan authorities; is that right?

    11 A. Okay, I'm sure that's right.

    12 Q. My Lord, just for reference's sake, it is E18/4906.

    13 What you have here is your note?

    14 A. Yes.

    15 Q. It is a description of the discussion?

    16 A. Yes.

    17 Q. "Fundamental to our position, 313 paid in respect of H

    18 tax. Owed by tax. So much of that is due by H we

    19 recover from H, escrow agent." Yes?

    20 A. Yes, absolutely.

    21 Q. "Any amount not due recovered credit for that. Not

    22 immediate repayment but from future production."

    23 A. Yes.

    24 Q. What is the difficulty with 1.3? 1.3 was the provision

    25 in the MOU that said:

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 60

    1 "Government hereby acknowledges and agrees that

    2 Tullow in paying the tax collected under the agency

    3 notice is acting as an agent ... and is in indemnified4 as provided under the" --

    5 MR JUSTICE BURTON: "As an agent of Heritage."

    6 MR QURESHI: Yes, forgive me:

    7 "... as an agent of Heritage and is indemnified as

    8 provided under the ITA."

    9 What is the difficulty?

    10 "We want H to be seen to pay. Want to work with you

    11 to make sure they do pay."

    12 A. Again, this is straight off the top of my head I have to

    13 say, but again -- I honestly don't know if we are

    14 looking at the correct draft. The difficulty with 1.3

    15 that I'm referring to, and in fact I think the draft

    16 that you are referring to, Mr Qureshi, is the draft the

    17 Government had given us back without our proposed 1.3

    18 because I think our original proposal on 1.3 was exactly

    19 for the Government to complete the assessment process

    20 into Heritage. That is just my recollection. I'd need

    21 to look back through the documents but that's what

    22 I think it is.

    23 MR JUSTICE BURTON: The memorandum we have which says "Just

    24 received" on 9 December at 12.28.

    25 A. That is a Government one which has taken out our 1.3.

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 61

    1 MR JUSTICE BURTON: Yes, but all counsel is putting to you

    2 is that this must have been the draft you were

    3 considering at 9 December.4 A. No, I think before 9 December we had sent our proposals

    5 with 1 point -- so a prior version. The one we were

    6 given on the 9th was the Government one.

    7 MR JUSTICE BURTON: Can you look at it.

    8 A. I haven't got --

    9 MR JUSTICE BURTON: I know. 4897 I am looking at. I don't

    10 know which volume it is in. The 12.28 on 9 December,

    11 final draft MOU, "final MOU accepted doc."

    12 A. This is the Government one.

    13 MR JUSTICE BURTON: I am sure it, yes. It says "accepted

    14 document just received" and isn't that what you would

    15 have been discussing at this meeting?

    16 A. Yes, but what I mean is, my Lord, could somebody find

    17 the -- again, you know, I think, as I recall it, there

    18 was a draft going backwards and forwards. What I need

    19 to refer to -- this is what comes back from the

    20 Government to discuss on the 9th. What I need to refer

    21 to is the one, the previous one sent from us -- I think

    22 probably by Mr Martin -- I guess round about the 2nd.

    23 MR MOTT: My Lord, it is at 4815, 771 of the core.

    24 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

    25 MR MOTT: You will see from 4812 it was emailed but the

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 62

    1 document which is the MOU draft starts at 4815.

    2 MR JUSTICE BURTON: I see. So you are saying, what is the

    3 difficulty with our one?4 A. I am just looking for --

    5 MR JUSTICE BURTON: Yes, but what you are suggesting is this

    6 note means what is the difficulty with our one? Why are

    7 they being so difficult about it? Yes, I see.

    8 A. Because our proposal of 1.3, going back to 4816, again,

    9 was:

    10 "Government hereby agree to use their best

    11 endeavours to ensure that all available contractual

    12 legal procedures ... all tax due from Heritage in

    13 respect of the Heritage sale in accordance with the laws

    14 of Uganda and to pay all sums so recovered from Heritage

    15 to Tullow until Tullow has recovered the agency..."

    16 That was our proposal. When we got the Government

    17 draft to discuss on the 9th our proposed 1.3 had been

    18 deleted and so when I was getting ready for this

    19 meeting, which the manuscript note that's been referred

    20 to, is my initial note getting ready to have the

    21 discussion, a key point for me to discuss was: why had

    22 the Government removed our proposed 1.3?

    23 MR JUSTICE BURTON: Thank you.

    24 MR QURESHI: Turn to 4722, please.

    25 A. Which bundle?

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 63

    1 MR JUSTICE BURTON: You have 4715 in front of you so ...

    2 MR QURESHI: E17.

    3 A. I have E18 in front of me.4 Q. The manuscript note of this --

    5 A. Yes, I know exactly.

    6 Q. The manuscript note is at 4713.

    7 A. Yes.

    8 Q. Can you help us in terms of the date of this?

    9 A. If you give me one second I think I can be quite

    10 comprehensive about this. If you just let me refer to

    11 the typed documents.

    12 And again, I think actually the best place to start

    13 is on 4719 and again, I can do this quite quickly and

    14 again, I think this is Graham talking and then at 1.3

    15 "Acknowledged we are agent", I think this is now talking

    16 about the Government draft.

    17 "GM had understood we were agent for the URA."

    18 This is referring to my previous point about

    19 Graham's position on a kind of contractual indemnity on

    20 some reading of 108.

    21 "Graham wants to understand, spend 15 minutes at the

    22 end."

    23 You then have Allen Kagina clarifying some aspects.

    24 But what you have referred me to on 4722 is the five

    25 minutes at the end, so having had all the discussions on

  • 7/28/2019 Day 10 Tullow Uganda Limited vs Heritage Oil.docx


    Page 64

    1 the MOU, we now have the chat as outlined for

    2 Mr Moses Kajubi to explain how section 108 works to

    3 Graham and as Mr Kajubi says, payment under 108 is4 deemed to be a payment on behalf of the taxpayer.

    5 We are in indemnified under section 108, indemnified

    6 against the taxpayer challenging us about why we passed

    7 on the money and then he's saying that the taxpayer, in

    8 the case Heritage, couldn't take us to court.

    9 Q. Just take it slowly, please.

    10 A. Okay.

    11 Q. Indemnification. Why did you pass on that money? What

    12 is that a question posed by whom?

    13 A. No, as I have said, this is Moses Kajubi, the domestic

    14 Commissioner -- sorry, the Commissioner for domestic

    15 taxes of the URA explaining section 108, in fact

    16 section 108(5) to myself and to Mr Martin and indeed,

    17 all the Tullow representatives.

    18 MR JUSTICE BURTON: We had better have a short break now.

    19 Let us have a think about this. I need to know

    20 a realistic estimate of the time with the experts. If

    21 we can start at 9.30 tomorrow and if necessary sit late

    22 we could have a whole day of the experts tomorrow and

    23 you can continue on this afternoon in cross-examination.

    24 MR QURESHI: My Lord, I am grateful.

    25 MR JUSTICE BURTON: Mr Mott, you are shakin